

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Sabinu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretulu prenumerării pentru Sabinu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 39. ANULU XX.

Sabinu, in 1426 Maiu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe un an o. n. — Pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrerile se platesc pentru întâi oară cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## Sinodulu archidieceșanu.

### Siedinti'a a IX-a,

ținută in 1-a Maiu 1872 sub presiedinti'a P. Archimandritu și Vicariu arhiepiscopescu Nicolau Pope'a.

Mai întâi se citescu protocoalele siedintieloru a VI-a, VII-a și VIII-a și se autentica.

Presidiulu prezentăz sinodulu a) o rogare a comuneloru bis. Zlatna, Valea-Dosului Tranpoele, Vultori, Galatiu, Penesiu și Presac'a pentru arondarea loră la protopopiatulu Zlatna de jos. — Se transpune Consistoriulu. — b) O petitiune a preotiloru din comun'a E'opat'ku privitoare la îmbunătățirea stărei loră preotiesci. — Se transpune consistoriulu.

Dn. Petiti'a face o interpelatiune in o cauza a parohiei Certegie din protopopiatulu Zlatnei de sus.

La ordinea zilei se pune raportulu comisiunei scolare. Referintele comisiunei Dr. Mesota cetind raportulu face in numele comisiunei următoarea propunere: In raportulu despre școlile populare s'au observat ore-cari defectuosități, de ore-ce nu s'a raportat despre toate 1092 comune ale Archidieceșei noastre, ci numai despre 839; de aceea comisiunea propune 1) că sa se îndrumeze consistoriulu a cere dela inspectoratele noastre districtuale de școlă date mai acurate și mai detaliate, după tabele mai corespunzătoare; avendu a se petrece între copiii școlilor populare și școlarii din școlile normale capitale. 2) In privința invetiamențulu pentru adulți se propune a se aprobă pasu Consistoriulu de a cere dela inaltulu ministeriu de culte și instrucțiune remunerațiuni din cultu'a statulu pentru barbati cari s'au distinsu in instrucțiunea adulților; iera pre de alta parte sa se invite consistoriulu a provocă toate inspectoratele districtuale a îngrijă de deschiderea școlilor de adulți prin toate comunele și la sinodulu prossimu a ascerne unu conspectu mai detaliat despre școlile de adulți, însemnându anume etatea adulților. 3) Cu privire la esamenele de calificatiune a invetiatorilor și profesoriloru Consistoriulu sa elaboreze unu regulamentu provisoriu, care sa-lu și puna in lucrare in anulu acest'a; iera la sinodulu prossimu sa-lu asserna spre reviziune și aprobare. Totu-odata sa se ascerna la acest'a și unu conspectu despre invetiatorii și profesorii din Archidieceșă cari au decretate de denumire definitiva și cari sunt numai provisorice. 4) Cu privința la școlile noastre confessionale, admonate pentru prim'a data de inaltulu regimu, 134 la numeru, de ore-ce aceste au fost admonate mai cu sēma pentru defectuositatea edificieloru scolare și a midilóceloru de invetiamențu și de ore-ce cele mai multe din comunele admonate sunt din caus'a seraciei puse in imposibilitate de a-si adaptă școlile după cerințele legi scolare din midilócele proprie, propune comisiunea că sa se invite Consistoriulu că, aretându numerulu comuneloru lipsite sa cēra dela inaltulu ministeriu regescu in numele sinodulu o subventiune cumulativa pentru ajutorarea școlilor serace din subventiunea statulu notata pentru invetiamențulu popularu. 5) In cătu pentru regulamentulu de organizare provisoric a invetiamențulu popularu comisiunea se alatura la parerea consistoriulu că adeca sa se amāne darea opiniunei din partea consistoriulu pentru sinodulu prossimu. 6) In privința cartiloru scolare se propune că Consistoriulu până la sinodulu prossimu sa compuna o consennare, in carea sa se arate: a) care cărți scolare sunt recomandabile b) care trebuie emendate și in ce consta defectuositatea loră c) care trebuie delaturate d) ce cărți noue scolare sunt necesare, indicându totu-odata și modalitatea, după carea s'aru potea mai usioru prevedea școlile noastre cu cărți bune 7)

Observându-se că in raportulu Consistoriulu neco urma despre vizitarea școliloru noastre confessionale propune, că Consistoriulu sa efectueze această vizitatiune prin referentulu senatulu scoticu sēu prin alti asesori scol. in districtele unde se va afla mai mare necesitate. 8) In fine vedindu ca nu se face in raportulu Consistoriulu nici o amintire despre școlile granitieresci sa se invite Consistoriulu a raportă in sinodulu prossimu despre starea acestoru-feliu de școl.

La desbaterea generală, asupr'a propunerei comisiunei scol. care se deschide, ian parte deputatii Nemesiu, Macelariu, Dr. Glodariu, Brănu; și după ce din partea presidiulu s'au datu deslușirile necesare despre acea impregiurare ca consistoriulu au purcesu la proiectulu sēu din punctu de vedere strensu alu legi, mai vorbindu după aceste deputatii Dr. Pecurariu și Siandru și incheiându-se desbaterea generală se deschide cea specială asupr'a punctulu I, din propunerea comisiunei, care fără desbatere se primesce. De asemenea se primesce fără desbatere și punctulu 2 și 3 — După primirea acestoru face p. Z. Boiu următoarea propunere: Consistoriulu archidieceșanu se înviedia a luă mesurile de lipsă că secțiunea pedagogică a institutulu Archidieceșanu sa se amplifice amesuratu recerintieloru tempulu și ale sciintei și a raportă sinodulu prossimu despre cele întreprinse; care propunere punendu-se la votu se și primesce. După aceste urmēza la ordine propunerea a 5 și 6 a comisiunei cari de asemenea se primescu fără discussiune.

Presidiulu la 12 ore intrerupe siedinti'a și postesco pe sinodu că același in corpore sa se prezenteze la Escelenti'a Sa; despre ce dejă amu raportatu (vedi nr. „Tel. Rom.“ 36).

Suscependu-se siedinti'a presidiulu pune la ordinea zilei continuarea raportulu comisiunei. Și propunerile 7 și 8 ale comisiunei se primescu intocmei fără vre-o discussiune.

Presidiulu aduce la cunoscinti'a sinodulu cestiunea despre școlile granitieresci, care au facutu consistoriulu in anulu acest'a pedeci foarte mari și au causatu lupte cu comitetulu administrativu alu fonduriloru granitieresci, care contr'a statuteloru intarite au vatematu caracterulu școliloru noastre confessionale granitieresci și ca caus'a acest'a se afla spre decideru la inaltulu ministeriu reg. ung.

Presidiulu pune la ordine propunerea dlui Nemesiu, pe care fiindu momentosa, o reproducemu și noi in plenum:

De ore-ce determinatiunea din § 27 din legea pentru așerarea patriei privitoare la eliberarea candidatiloru de invetiatori dela servitiulu presentu practic militar se esplica in § 54 alu instrucțiunei edate pentru efectuarea acestei legi intr'acolo ca numai acei candidati se pricepe cari se afla aplicati de invetiatori ori celu putienu de suplenti și nu și candidatii de pedagogia și de ore-ce prin acest'a mesura se impede și inapoieza infflorirea institutulu nostru, se impede invetiamențulu in școlile populare, se invita consistoriulu archidieceșanu a face pasulu cuvințiosu pentru modificarea acestei esplicări a legi susu citate și pentru eliberarea dela servitiulu presentu alu eleviloru din institutulu pedagogicu că candidatii de invetiatori. — Acest'a propunere se primesce fără desbatere.

Urmēza la ordine propunerea dlui Pecurariu: referat'a scolară sa se puna la dispositiunea consistoriulu că acest'a sa însărcineze cu această pre celu mai aptu din sinulu cons. spre acelu lucru, după cum cere legea și natur'a lucrulu. La propunerea contr'a; vorbescu mai multi deputatii parte pro parte această punendu-se la votu — cade propunerea.

Deputatulu Ratiu propune, din cauza ca neintielegerile între gr. or. și între gr. cat. in comune mestecate e anulu dintre cele mai mari impede-

mente ale culturi și invetiamențulu, ca sinodulu sa însărcineze pe consistoriulu a pasi in afacerile scolare cu gr. catolicii la unu compromisu pe bas'a reciprocității. Propunerea această se primesce.

Cu aceste se incheia siedinti'a. După amēdi se va ține siedinti'a ultima a acestei sesiuni.

## Unu cuventu la situatiunea noastră.

Avendu in vedere faptele ce au inceputu a se desvoltă dela 5—6 Maiu încōce și cari vedemu că se desvoltă continuu, sperāmu ca nai'a patriei a estu din nesuguranti'a in carea se ducea până acum. Obligamentulu celu mai urgentu alu romāniloru inse este acum a nu mai schiopată sub nici unu pretestu, ci, până nu se radica altu viforu politicu și mai periculosu de cum fu celu ce trecu preste capetele noastre sa cantāmu unu Imānu, in care sa ne asigurāmu vieti'a noastră natională.

Celu mai de aproape mijlocu de a ni dă o siguranță este consolidarea puteriloru noastre, cari sa coalere indoitu și inimitu la aștergerea unei putiuni mai favorabile natională in privința politica și in toate privințele recerale de o vieti'a natională.

Acestu mijlocu datatori de siguranță este adeveratu celu mai aproape, pentru ca elu jace in periferia putinței noastre. Elu inse, prin nisce intipnici, după cum le mai vedemu espreso ici și unde in o parte a pressei noastre, pote sa se indeparteze că și înainte cu siēse ani și sa ne smulga noue romāniloru cea mai acomodata ocaziune de a ne aduce la valōre de a aretă lumii, influința noastră binefacatoriă in afacerile patriei spre binele acestei și totu odata și spre alu romāniloru in speciale.

Deci pentru ori-care casu este de lipsă că sa fimu mai mobili și de cum ne-amu aretat până acum vre-odata. Cuvintele au sa fia de aci încolo mai numai procente la faptele, la activitatea ce trebuie desvoltata. Nu va fi unu barbatu inteligent și de o inteligință de ori-ce gradu, de prisosu la lucrulu ce-lu avemu dinaintea noastră. In cetāti, in orasie, in sate, ori-unde și ori cătu voru fi trebute după mesur'a puteriloru selo sa se misce sa lucre. Și bine sa ia rēma fia-cine, mescarea sēu activitatea de care vorbimū nu are ea insemeze numai interesulu de a paralișă temerea, ca nu amu reesi nici cu cătu sperāmu ca vomu reesi, ca aci este unu poporu, este o natiune demna de vieti'a, carea aru dori sa-si manifesteze vieti'a, dara pentru această trebuie că sa aiba unu spaciu politicu mai largu, mai comod, unde se pōta respiră mai liberu, veniți cu toti din toate părți sa contribuimū dara la dobandirea acelu spaciu.

Dara puterile nationali? Acele continuându-se a fi aplicate la ori-ce ocaziune in interesulu natiunei și alu patriei se intarescu și ceea ce nu au pututu esoperă astadi esoperēza māne.

Ne cuprinde mirare de multe ori, cum de omeții cari se provocă cu placere la strabonii nostri romani, cu tempu și fără de tempu, nu-si aduc aminte de istoria desvoltării statulu acelor'a, de luptele între patricii și plebei. Ne cuprinde mirare, cum de din esperința aceea ce ni-o pune inainte istoria, că o oglinda spre a invetiă din trens'a, nu se aplica la impregiurările noastre, încātu este de a se aplică. Și acest'a nu pentru alta decâtu pentru de a indemnă la activitate, la lucru tota natiunea noastră, dara nu sa o condemne la letargia și la immormentare de viia.

Noi avemu convingerea ca prob'a ce amu patē sa depunemu in fati'a aștergitoru fiōrē, aru esi in favōre noastră, pentru ca ea in casulu celu mai ren, aru face sa se simta puterea influinței noastre in cumpen'a patriei.

Dara pentru ori-care casu este de lipsă că sa fimu mai mobili și de cum ni-amu aratat până acum vre-odata. Cuvintele au sa fia de aci încolo



mai numai procente la faptele, la activitatea ce trebuie dezvoltată. Nu va fi unu barbatu inteligent și de o inteligință de ori ce grad, de prisos la lucrul ce-lu avem dinaintea noastră. În cetate în orășie, în sate, ori unde și ori câți voru fi trebuie după măsură poteriloru se să se misce, să lucre. Și bine să ia sēma fii-cine, miscarea sēu activitatea de care vorbim nu are să însemneze numai interesu de alegeri, ci totu-deodată spre a documentă câta valōre are românulu chiaru și cu mâinile legate prin legi aspre și grele.

Cugetăm că e de prisos a dezvoltă această temă acum mai departe, pentru că această și-o pōte face fii-care cetitoriu în combinațiunea sea mai departe. Din aceste putiēne înse pōte vede fii-care ce obligaminte are asupra-si, la a cărōru implinire noi provocăm pre totu sufletulu cu totu adinsulu.

Ni pare reu că nu avem alte promisiuni de alte perspective mai strălucitōre la îndemana pentru publiculu român. Dăra fii elu sigur, că după o luptă, numai de dieci de ani, purtată cu interesu curat și cu bravură, prospectele cele splendide pentru națiunea noastră voru aparē de sinele și se voru înștiință ele pre sinele, căci rezultatulu ostenelei celei oneste și adeverate nu are lipsa de ajutorulu trāmbitiloru. Elu are vocea sea propria cu carea nu strigă și totu-si se aude, căci vocea sea propria petru de dulce și linu departe și este atrogătōria.

Cine aru cadē în ispită să dīca că și aceste suntu numai intipiri trebuie să-si aducă aminte că intipirile aceste au unu radimū în fapte implinite, în faptele unui barbatu cu deosebire, a cărōru rezultatu adună din apropiere sinōde și din departare congrese bisericesci nationali. Deci intipiri cu astu-felie de base suntu cu atât'a mai realizabile cu câtu ele au postulatulu căsă lucre cine-va la eșf-tuirea lor, și acestu cine-va să nu fii unulu sēu putiēni dăra toti românii din patriă.

### Protocolulu

adunantiei politice a romānilorū, ținuta în Aradu, la 9 Maiu st. n.

1. La oră 4. după amēdi, după ce sal'a mare a otelului „Crucea albă” eră ocupată desu de romāni din tōte părțile vecine și de tōte proessionile sociali câte placu romānilorū și le onōra, intră în sala Antoniu Mocioni, presedintele clubului deputatiloru nationali romāni dela diet'a ce se încheiă în Pest'a,

## FOISIORA.

Mōrtea celebrulu barbatu erudit I. Heliade Radulescu, despre carea amu publicatū și noi, a asletu unu echo durerosu în tōte părțile romanimei. Că unu micu tributū impartasimū și asta-data unele din cuvintele funebre.

### Discursulu pronunțiatu de D. Esarcu.

Domnilorū și prea iubiți concetățeni!

Posteritatea începe astăzi pentru marele barbatu alu Romaniei I. Heliade Radulescu, și vine a depune cunun'a nemuririi pre numele celui mai ilustru dintre fiii sei.

Provedinț'a trāmite din cāndu în cāndu natiōnilorū geniuri esceptionali cari concentra, resuma și încarnēza în trensii tōte aspiratiōnile, tōte speranțiele, tōte sentimentele, tōte cugetārile, tōte suferințiele, tōte gloriele lor; cari le deschide perspective viitorului în care se aventă o serie de generațiuni successive; cari iau o natiōne intrēga în brățiile lor puternice că să o încăldească la foculu animei lor, că să o lumineze la rādiile schintei divine ce Dămnedieirea a depus în trensii și să-i dea unu aventă a cărui impulsione se va simți mai multe secole.

Acel'a ce se afla înaintea noastră, iubiți concetățeni, fu unulu din acele geniuri esceptionali. În tempu de o jumetate de seculu elu brazdă în tōte sensurile și în tōte directiōnile solulu Patriei, și aruncă pretutindēni, cu mâni fecunde, sementie abundente de lumina, de adevēru și de viață. În tempu de o jumetate de seculu elu făcū să trēca sufletulu seu în sufletulu natiōnei și conduse, instrui, emotionă, incantă, entusiasmă pre contemporanii sei că profesoru, că literatoru, că poetu, că cugetatoru, că publicistū și că omu de statū.

„Școlile romāne, — dice unu eminentu pu-

și luāndu presedinti'a, salutāndu pre numerosii infacisiatu, li deslucū, prin o cuventare scurtă și chiară, scopulu pentru care i-a conchiamatu din incredințierea clubulu, carui'a presediusē. Acestu scopu, dīse oratorele este celu spusu apriatu în conchiamarea ce se publică în diuarulu „Albina” și în cele-lalte foi nationale, anume:

1. pentru a deliberă și a mediloci contielegeri despre program'a notionale.

2. Pentru a combină și a pune la cale cele mai corespunditōre mediloci în privinț'a alegeriloru ce ni stau înainte, intru interesulu causei nationali. După aceste, oratorele conchiamatoriu, multiamindu infacisiatiloru că au venitū în numeru atâtu de mare; recomānda de presedinte pentru această adunantia pre d. Ioanu Popovicu Desseanu.

**D e c i s u :** Adunantia aclamă între vivate pre d. Ioane Popovicu Desseanu de presedinte.

3. Ioane Popovicu Desseanu ocupāndu locul de presedinte și recomāndāndu-se la buna-voinț'a și la amōrea infacisiatiloru accentuă serioșitatea scopulu carea pretinde desbateri câtu mai linisite și mai seriōse. Recomānda adunantiei de notari pre Iosifu Botto și pre Georgiu Pop'a.

**D e c i s u :** Adunantia 'și alege de notari ai sei pre Iosifu Botto și pre Georgiu Pop'a, și se prochiama de constituită.

4. Parteniū Cosm'a saluta dispusetiunea clubulu deputatiloru nationali, cari prin conchiamarea acestei adunantie dau ocaziōne fii-cārui romānu a contribui la stabilirea programei politice a natiōnei se. Propune multiamita acestui clubu și presedintelui pentru ținut'a din dieta și pentru conchiamarea acestei adunantie.

**D e c i s u :** Adunantia în unanimitate votēza recunoscinț'a și multiamita clubulu deputatiloru nationali și desclinitu dlui Antoniu Mocioni presedintelui acestui clubu, atâtu pentru ținut'a politica în diet'a țierei, câtu și pentru conchiamarea acestei adunantie.

5. Presedintele Ioanu Popovicu Desseanu spune adunantiei, că reuniōne politice de prin comitatele vecine au tramisū mandataru anume la această adunantia, ale cărōr'a nume suntu cunoscute dejă în parte și din gazetele nationale, — acum s'aru petrece pre lungu tempu dēca aru trebui să presinte și să primēscă salutārile dela fii-care delegatiōne precum s'au insinuatū la presedinti'a. Dreptu aceea propune de a se primī constatarea generală, cumca

blicistū, — 1) teatrolu românū, literatur'a romānă, voru pomeni în vecii veciloru: Heliade! Heliade! Heliade!

„Heliade pretutindēni, Heliade în tōte, Heliade a umplutū tōte și a fostu în tōte o jumetate de seculu intregu.”

Nu viu a face biografi'a intrēga a ilustrulu barbatu ale cărui'a remasitū mortali avem înaintea noastră. A face complectu această biografia, este a scrie istori'a intrēga a Romāniei în tempu de o jumetate de seculu, în tōte directiōnile activității se. Voiu schitiă numai, în trasurile se principale, viēti'a marelui literatoru și marelui propagatoriu a atātōru mari și fecundatōre idei.

I. Heliade Radulescu se nascū în Tergovisce la 6 Ianuaru 1802. Primele se studiuri pre la dascalii greci din acea epocă, primele se încercări poetice încă dela versta de nouē ani, denotă o inteligință precece, o natură superiōră. Vocatiōnea lui însă nu se revelă decātu audiēndu lectiōnile ce predă Lazaru în ruinele dela Sav'a unui micu numeru de elevi ce se imbuldiau plini de entusiasmū impregiorulu nemuritorulu dascalu. Atunci amorulu patriei romāne și alu romanismulu, inflacără anim'a sea, și de atunci până la mōrte, viēti'a sea nu fu decātu o lungă și continua luptă pentru regenerarea, mărirea, prosperarea și glorificarea natiōnalității romāne.

Succedāndu lui Lazaru, elu aduse în indeplinirea misiōnei se ardōrea entusiasmica a apostolatulu.

Făcū gramatic'a, sēu mai bine scōse din midiloculu caosulu glossicu elementele limbei; traduse matematicile lui Francoeur; compuse sēu compilă geografii și cursuri de stilu; întreprinsē cu unulu din condiscipulii sei traducerea și tipărirea metodulu și tableloru lancasteriane, și formă o pleiada de primii profesori ce se respandira în țiera la deschiderea școliloru romāne prin judetie. Elu com-

aici suntu reprezentati romāni din urmātōrele comitate: alu Aradulu, Bihariei, Bichisiului, și alu Cianadulu, alu Temesiolu, Carasiulu, Zarandulu, din alu Solnoculu de midilocu, din alu Satumariulu și din alu Crasnei; iēra romāni din indepartatulu districtu alu Chiorulu nepotēndu-se reprezentă prin delegati, tramitu din capital'a lorū această telegrama:

„Siomecul'a 9 Maiu, adunārei nationalē romāne în Aradu. Inteliginti'a din Siomecul'a, districtulu Chiorulu, nepotēndu-se infacisii, saluta cu sebtieminte fratiesci intrēg'a adunare, și e condusă de dorinț'a: a vedē natiōne scapata de prigoniēre adversariloru. Se d'chiara solidaria în privinț'a concludeloru ce le aduce adunarea, fiindu convinsă, că acelea voru corespunde scopulu maretu. Sa viēze zelosii' barbati intruniti în interesulu prosperării nationalē (subscriși): Andreiu Medanu, Vasiliu Indre, Michaiu Mihale'a, Stefanu Cosmătia, Georgiu Buteanu, Franciscu Mihale'a, Gregoriu Tamasiu, Miculescu, Vasiliu Chisui, Nicola Nilvanu, Teodoru Indre, Florianu Nilvanu, Ioanu Ilesiu, Demetriu Indre, Sandru Pop'a, Georgiu Nemesiu, Ioanu Indre, Alesiu Varn'a, Petru Lutu și intregu poporulu românū chioranu.

Intre aplause se pronunția

**D e c i s u l u :** Adunarea primēscă cu viaa plecere telegram'a inteliginției din Chioru ce ne aduce salutări, porcesē din inime de frati, și cu bucuria ia cunoscinț'a despre aderinț'a Chiorulu la concludesele acestei adunantie. — De asiderea primēscă constatarea generală, că aici suntu reprezentanti romāni din comitatele: Aradu, Biharea, Timisiu, Cianadu, Bichisiu, Zorandu, Carasiu, Solnoculu de midilocu, Satu-mariu, Crasna. Intruniti din tōte părțile, salutāndu-se unii pre alții și îmbracisindu-se fratiesce, scriu în protocolu acestu actu de frățietate că să fii modelu posterității, pre carea o provōca prin această cu tōtă solenitate: că în dilele de bine, cu cari o va binecuvēntă, după a noastră credinț'a. Ddieulu parințiloru nostri, — dens'a să nu uite și să nu slăbēscă din această contielegere sântă, ce noi astăzi în dilele de ispita o afirmăm în faci'a contrariloru nostri, și o sigilăm cu îmbracisierile noastre.

5. Dr. Alesandru Mocioni, motivāndu necesitate a unei programe nationali ascerne unu proiectu de resolutiōne care numai de câtu se primī în desbaterea generală; și începāndu-se desbaterea specială, se inscrișera și cuventara la fiesce-care punctu

puse atunci și cāntă dimpreuna cu pruncii ingenuchiati înaintea Ddieulu parințiloru nostri:

„Cāntarea diminetiei  
Din budie nevinovatē  
Cui altui se cuvino  
Puternice parinte  
Decātu tie a dă?

„Din slav'a stramosiēscă  
De amu cadutū ne 'naltie,  
De amu uitatū unirea  
Ce ne 'ntarea 'ntu tōte,  
Acum ne fa unti”

și depunēndu cum se esprima singuru, că o ofrandă semintiele ce sēmena în acea prima-vēra a natiōnalității noastre, adaogă:

„P'aceste saduri humili  
Recoriōria plōia  
De adevēru sa pice  
Sa crēscă sa dea roduri  
Sa fimu prea fericiti.”

La 1828 Heliade impunēndu-si o nouă misiōne, misiōne de a lucră asop'ră natiōnei se prin pressă, fondă primulu jurnalū ce aparū în Romāni'a: „Curierulu românū”, ce eș regulatū în tempu de douē-dieci de ani și nu încetă decātu din caus'a evenimentelorū dela 1848.

„Curierulu Românū” deveni unu centru de radiare ce trāmitea ide'a și lumin'a în tōtă țier'a, și în acel'a-si tempu unu centru de atraciōne impregiorulu cărui'a gravitā totu ce eră inteliginț'a, talentulu sēu sciinț'a în țiera. N'a fostu jone, n'a fostu incepatoriu în carier'a literarie, care să nu afle colōnele „Curierulu Românū”, deschise, pline de ospitalitate și de afeciōne.

La 1836 Heliade creă o alta publicatiōne periodică: „Curierulu de ambe sexe”, fōia mensuala care remāne și până astăzi modelu publicatiōnilorū de asemēna natură. Aci Heliade publică cele mai multe din productiōnile se poetice precum:



mai multi oratori : Dr. Iosifu Hodosiu, V. Babesiu, Vicentiu Bogdanu, Mirone Romanu, Alesandru Romanu, Mircea B. Stanescu, Sigismundu Borlea, Demetriu Bonciu, Storz'a si alti.

In fine cu unanimitate se primira tote puntele fara nici o modificare, decatu numai in preambulu la „cuvintele“ „partia nostra“ se scrisera la propunerea lui Hodosiu, acestea : „nationala romana,“ aflandu adunantia ca e cu cale sa se accentue caracterulu catu mai bine : Dreptu aceea intregulu proiectu de resolutiune este acest'a

**D e c i s u :** Conferint'a acest'a decide, ca partia nationala romana are sa se sustiena si mai departe, atatu sub decursulu alegerilor, catu si in diet'a tieriei, ca partia politica-nationala de sine statatoria si privesce de chiamarea sea a lucr'a cu tote medilócele legali si loiali spre aceea, ca in catu mai multe cercuri sa se alega membri prononciati si resoluti ai partiei nationale romane.

Se statorosce urmatorea programa pentru partia politica nationala romana de sine statatoria :

1. Solidaritatea cu nationile patriei de asemenea directiune politica.

2. Conferint'a pretinde ca cestiunea de nationalitate sa se deslege intre „marginile integritatii politico-teritoriale ale tieriei si fara a face imposibila o administratiune regulara, pre bas'a egalei indreptatiri nationale, catu mai curendu, in sensulu acelu proiectu, ce clubulu nationalu l'a asceroutu dietei in an. 1868.

3. Fara a prejudeca decissioniloru conferintiei generale a romaniloru din Transilvania, ce va sa se tiena, acesta conferintia pana atunci tiena la proiectulu de resolutiune, ce in anulu 1868 clubulu nationalu l'a asceroutu dietei avendu acelu proiectu de scopu a netedi calea pentru o complanare a diferentiloru ce subsistu intre unele despusetiuni legislative si intre interesele indreptatite ale poporulu romanu din Transilvania.

Dara in virtutea indentitatii de interese intre noi si fratii nostri din Transilvania acesta conferintia se crede indreptatita a-si exprima dorintia ca in casulu deca romanii din Transilvania in conferintia loru eventuala s'aru prononcia pentru participarea la alegeri, voru sa-si tiena de chiamarea loru nationala ca in tote cercurile in cari densii suntu majoritatea, sa alega numai deputati prononciati de partia nationala romana.

Michaid'a, Ruinele Tergoviscai, Sarafimulu, Visulu, 20 Decembre, Sburatorulu etc. etc. Elu publica asemenea o multime de traductiuni din Lamartine, Cervantes, Lord Byron, Voltaire, Moliere, Boileau, Tasso, Guizot si alti.

„Curierulu de ambe sexe“ aparu regulatu in empu de 12 ani si exercita o mare influentia asupra culturai nationale.

Sa notamu aci ca Heliade fu care pentru prima ora introduse (in alu 5-lea periodu alu „Cur. de ambe sexe“), literelu romane strabune cu care ne servimu toti astadi, cu tote marele si periculosele pentru densulu obstacule ce se radicara din partea inamiciloru ascunsi ai nationalitatii romane.

Dara nu erau obstacule, nu erau pericole cari sa intimideze pre acestu energicu luptatorulu candu era vorba de cultura limbii si literaturai nationale ; si in luptele ce urmarirea marei sele idei provoca, elu desfasura o energia de defendere si o audacia de atacu care atrase asupra-i multe, varii si durerose loviri. Satir'a era o arma la care elu adesea avea recursu si pre care o mania cu o teribila cutezantia si energia. Catu de puternicu era Heliade candu se inarma cu biciulu satirei, si aducu aminte contemporanii sei : aparitiunea satirei Maceasiulu si florile, isbi ca fulgerulu pre aceia contra caror'a Heliade indrepta teribil'a sea verva satirica.

Vedemu, domniloru ! ca deca figur'a lui Heliade apare incungurata de aceeași aureola, ca figur'a lui Lazaru, la inceputulu scoliloru romane, ea apare asemenea grandiosa si imosanta la inceputulu jurnalismului si regenerarii limbii si literaturai nationale.

Profesori, publicisti si omeni de litere, sa venimu dara a depune omagieile nostre la picioarele marei figuri a initiatorului nostru, a apostolului nostru inainte mergatorulu.

Dara vedu asemenea impregiurulu carului funebru o corporatiune intraga de demni si laboriosi lucratori : acest'a este corporatiunea tipografiloru cari au venitu si ei a-si depune omagieile inaintea

4. Fiindu ca, dupa experintiele de pana acum n'a potutu a nu se observa óresi-care legatura intre art. de lege XII din 1867, si intre negatiunea egalitatii de dreptu pentru nationile nemagiare : din caus'a acest'a este detorintia partiei nationale a-lu combata cu tote medilócele legali.

5. Partia nationala doresce sa se estinda catu mai multu dreptulu de alegere, anume si tiena de detorintia a lucr'a spre aceea, ca legea electorala din Transilvania, ce, batjocurindu ide'a dreptului, scoate din cadrulu constitutiunii mai multu de 3/4 ale poporatiunii, sa se reforme catu mai curendu, in conformitate cu recerintiele democratice ale adeveratei sisteme reprezentative.

6. Partia nationala considera inaintarea invetiamentului publicu de o conditiune prealabila pentru prosperarea tieriei intregi, si a nationei romane deosebitu ; dreptu aceea ea va staroi la infiintarea de feliorite institute de invetiamentu, cultura publica si pentru poporulu romanu ; anume fiindu ca invetiamentulu poporulu romanescu ce cade in precompantiata scoliloru confessionali, va tinda ca acele despusetiuni ale legii, care ingreunaza eficacitatea acestoru scole, sa se delature catu mai curendu.

7. Partia nationala din privintia unei bune economie de statu, va tinda si mai departe ca si pana aci, a impedece tote cheltuelile improdusive, si cari nu suntu de interesu generalu ; ea va tienti ca prin o reforma a sistemei actuale de contributiune, sarcinele sa se imparta mai potrivit.

8. Partia nationala va sprigini dorintiele partiei nationale din Croatia, in catu acesten nu tinda a desface legatur'a legala cu coron'a St. Stefanu.

9. Partia nationala combata institutiunea voturiloru virile, centralisatiunea introdusa atatu in administratiunea politica, catu si in cea justitiaria, si preste totu si cunoose de detorintia a inainta tote reformele necesarie pentru dezvoltarea materiala si intelectuala a tieriei in spiritulu democratiei si alu liberalismului.

6. Demetriu Bonciu propune si adunantia primeste in unanimitate acestu

**D e c i s u :** Insinuetiunile, ce din diferite parti si mai cu sema din a guvernamentalorulu se facu nationalistiloru romani, ca si cum caus'a loru nationala si miscarile si luptele intru interesulu acelu'a,

patronului loru, caci Heliade a fostu asemenea unulu din primii nostri tipografi.

Tipografia s'a fu stabilita chiaru aci in loculu numitu cismeu'a lui Mavrogheni, locu ce a vediatu adesea pre Heliade venindu nu numai cu manuscrisele sele dara cu manuscrisele atatoru joni literatori, ale carorulu scrieri, dupa ce le corigea stilulu, le tiparea gratisu in teascurile hospitaliare si amicali ale tipografiei sele.

Printre lucratorii acestoru tescuri se aflau doi tineri cari au devenitu unulu membru alu consiliului superioru de instructiune publica, d. Florianu Aronu, si altulu Eminentia Sea Episcopulu de Bozeu, parintele Dionisie.

Dara nu numai profesori, nu numai publicisti si omeni de litere, nu numai tipografi sa vina sa se inchine inaintea marei figuri a lui Heliade, sa vina sa-si recunoasa pre initiatorulu loru ; toti acei cari sustienu astadi si au pusu in aplicare potentia pargie ce se numesce asociatiune, tote societatile de cultura ce esista astadi in tiara : Ateneulu, Societatea instructiunii poporului, Transilvania, Societatea Academica, Economica, Societatea filarmonica, etc. etc., au fostu precedate de alte societati alu caror'a principale motoru a fostu totu marele nostru Heliade.

Pre la enulu 1827, Heliade, impreuna cu Constantinu Gulescu, formara o societate literara la care luara parte mai toti barbati insemnati din capitala precum si cei trei frati ai Domnitorului Gregorie Ghic'a, adeca Mihalache, Alesandru si Constantinu.

Acesta prima societate literara avea unu locu demnu de dens'a, caci adunacile membriloru sei se faceau in casele lui C. Gulescu, unde este astadi palatulu domnescu. Tronulu suveranului Romaniei ocupa pote astadi acelu-si locu ce-lu ocupau fotografiile membriloru societatiei literare.

Heliade ceti aci in mai multe siedintie literare, gramatic'a sea, precum si primele sele traductiuni din Lamartine : Disperarea, Provedintia, La homu,

aru cuprinde atacuri in contra tronului, patriei, constitutiunii, integritatii si unitatii statului Ungariei, — ca unele ce stau in contradicere cu caracterulu, cu totu trecutulu si cu presintele nationei romane, suntu nu numai insinuetiuni neintemeiate, ci si neadeveru si calumnie tendentioase ; caci partia nationala romana nutrindu totu-odata sentiu curatu patrioticu, nu au avutu si nu are intentiunea de a ingreuna si periclitu dezvoltarea si fericirea patriei comune, ci este de convictiunea, ca din recunoscerea drepturiloru nationale si din multamirea nationalitatiloru va resulta nu periclitarea ci intarirea tronului si asecurarea patriei.

Pre acestu motivu, partia nationala romana si tiena de detorintia a respinge, cu tota resolutiunea, insinuetiunile amintite.

7. Mircea B. Stanescu propune si adunantia primeste in unanimitate.

**D e c i s u l u :** Candidatii si respectivaminte deputatii nationali romani au a se deobligat sub cuvintulu onorei, ca se voru tiena de partia nationala romana si de programa ei

8. Venindu la ordine modulu procederei la alegerile venitorie pentru deputati dietali, Vicentiu Babesiu face o propunere ce adunantia primindu-o cu unanimitate, o trece astu-feliu de

**D e c i s u :** Pentru privegiarea asupr'a alegerilor si conducerea si spriginirea loru in tote, intru interesulu partiei nationale, se va infiintia :

1. Unu comitetu generalu in Aradu, de celu pucinu 15 si celu multu 25 de membri din locu si de prin parti ; iera prin midilocirea acestuia se voru infiintia ;

2. Comitete nationale centrale particulari in tote comitatete, respective districtele unde nu esistu inca ; mai departe prin starvintia acestora se voru infiintia ;

3. Comitete cercuali prin tote cercurile si comunele, cari comitete voru sta intre sine in atingere, legatura si in coalucrare cu comitetele centrale din propriile loru comitate, respective districte, si la necessitate cu comitetulu generalu.

4. Comitetele cercuali voru ave nemidilocita ingrigire ; ele voru lucra si deadreptulu prin comitetele comunali ; ele voru conduce la inseriere si votare pre alegatori, si totu ele voru mediloci adunari pentru a pune candidatu si a lua acestuia parolu de onore, precum si pentru ori-care alta trebuintia.

Lacul, Rug'a de sera si art'a poetica alui Boileau. Heliade invederat autoriloru sei de ce era capabila limba romana catu de sonora, catu de armoniosa, catu de flexibila potea deveni, manuata fiindu de unu maestru.

Societatea acest'a dura inse forte pucinu. Constantinu Gulescu muri dupa ce fundat, impreuna cu Heliade, la mosia sea Gulescu, o scola si pensionatu de baeti din cele trei judetie de prin pregiuru : Muscelu, Argesiu si Dambovitia, scola ce fu incredintata dlui Florianu Aronu pre care Heliade lu invetiati metodulu lancasterianu.

Dupa morte lu Constantinu Gulescu, Heliade facu cunoscentia cu I. Campineanu. I. Campineanu, initiatu deja intru o societate secreta formata de Nicolau Vacaresculu, Const. Campineanu, Emanoilu Florescu si alti, in tempulu emigratiunii loru in Brasiovu, se intielesu cu Heliade si puse amendoi bazele unei noue societati : acest'a fu societatea filarmonica la care se asociara toti barbati eminenti si toti boerii insemnati, cari atunci erau cei dintai a lua parte la lucrurile ce aveau de scopu cultura nationala. Grigorie Cantacuzinu, Iancu Vacarescu, Bratianulu Stolniculu, Ioanu Slatineanu, Emanoilu Florescu, Em. Filipescu, Scarlatu Cretiulescu, Petrache Poenaru, Ioanu Odobescu, banulu Grigorie Balanu, Ioanu si Scarlatu Rossetu, Gr. Racovitia, Ioanu Manu, N. Gulescu, Aristia, C. Manu, Manescu, Vacarescu a Irina, Apostolésca Maria, etc. etc. se grabira a responde la apelulu facutu de Heliade si Campineanulu, — si deslegara cu generositate pung'a si fura in positiune de a fonda o scola dirigiata de Heliade si Aristia in care junii elevi se ocupara cu literatura, cu declamatiu si cu musica. Din acesta scola esira primii artisti dramatici. La 29 Augustu 1834, Heliade invita pre toti membrii societatiei si mai multi din notabili capitalai si se dete inaintea loru prim'a representatiune in limba romana : Fanatismulu, tradusu in versuri de Heliade dela Voltaire.

(Va urma.)



Cându unu cercu nu aru avé candidatu natiunale s'eu nu s'aru poté intruni pentru punerea unui otare, elu, respective partid'a nationale de acolo, va face apelu la comitetulu centralu din acela'si comitatu, respective la celu generalu, si acest'a va intreveni cu svatulu seu si cu conclucraea sea.

5. Comitetele suntu impoterite a incheia compromise cu alte partite politice intru interesulu alegeriloru natiunali; comitetele cercuali inse pururea numoi cu scirea si pre l'anga svatulu comitetului superioru.

9. Pentru a se constitui comitetulu generalu amintitu in punctulu de mai inainte adunanti'a aduce acestu

**Decisii:** Se constituie comitetulu generalu cu resiedinti'a in Aradu, si urmatorii se alegu de membrii acestui comitatu: 1. Ioane Popoviciu Desseanu 2. Lezaru Ionescu 3. Demetriu Bonciu 4. Mircea B. Stanescu, 5. Ioanu Ratiu, 6. Iosifu Cozdreanu, 7. Teodora Serbu, 8. Ioanu Arcosi, 9. Georgiu Craciunescu, 10. Dr. Ioane Papu, toti din Aradu, 11. Alesiu Popoviciu din Comlosiu, 12. Nicolau Filimonu din Pecic'a, 13. Paulu Mlovanu din Mendralocu, 14. Stefanu Adamu din Temisiór'a, 15. Alesandru Mocioni din Capelnasiu; 16. Ioane Popoviciu din Incahidu, 17. Teodora Papu din Bai'a de Crisiu; 18. Parteniu Cosm'a din Beiusiu; 19. Georgiu Vasilieviciu din Beiusiu 20. Vic. Popu din Gebeliu.

10. Iulianu Ianculescu amintesece ordinationea ministrului de justitia in caus'a alegeriloru si instructiunea supremului procuroru regescu, cari amendone fiindu emise pentru a scuti libertatea personala a alegatoriloru in contr'a atacuriloru eventuali din partea asiá numitiloru cortesii, intempina inse ambele o aplicatiune de totu contraria, si anume este téma de infuitiárile ce aru veni din partea unor oficiali, cari nu voru sa intieléga liter'a si scopulu amintiteloru done ordinationi. La propunerea oratorului si a presiedintelui I. Popoviciu Desseanu, adunanti'a aduce in unanimitate acestu

**Decisii:** Conferinti'a dechiara ca, dopa ce libertatea miscamintelor electorali e garantata prin legile tieriei, — cestiunat'a ordinatione ministeriala nu póte avé, si intr'adeveru nici nu are altu intielesu, decâtu a pune stavila atacuriloru tientite contr'a securitatii persoanei alegatoriloru si in urmare contr'a libertatitiei alegeriloru; dreptu aceea conferinti'a respinge cu indignatione ori-ce aplicatiune sinistra precum si eventual'a aplicatiune necorecta a acelei ordinationi ministeriali, si spre a preveni consecintiile astoru felu de tendintie apéleza la conducatorii si intieligintii románi din tóte pártile cá sa invetie pre alegatori despre drepturile si detorintiele loru legali fatia de alegerile de deputati, recomandandu-le deosebitu de o parte a se retiené dela ori-ce atacuri tientite contr'a securitatitiei personale, precum despre alta parte a nu suferi dela nimenea nici unu felu de presiune spre daun'a libertatitiei alegeriloru, pentru ca amintit'a despuestiune ministeriala nu póte avé altu scopu, decâtu a asecurá libertatea personala in miscamentulu electorali fara diferintia de partida a fia-cárui alegatoriu, dara nici decâtu a scribí ce-va din acesta libertate, ce o garantéza legea insa-si.

11. Pentru autenticarea acestui protocolu si pentru publicarea lui adunanti'a aduce

**Decisii:** Comitetalu centralu ce se alese, i se incredintéza autenticarea acestui protocolu si modulu publicárei lui astfelu, cá sa ajunga la cunoscentia tuturor romániloru, fia prin gazetele natiunali, ori si prin tiparire separata. La tóta intemplarea si prin ori-care modu, publicatiunea sa se faca in tóte pártile si cátu mai curendu, cá nici unu románu, interesatu de binele natiunei sele, sa nu remana in nesciintia s'eu la indoieia despre detorintia sea natiunala, ei sa o véda apriatu cá sa o intieléga si sa si-o implinéscá.

12. Ne mai fiindu altu obiectu la desbatere, presiedintele multiamesce adunantiei pentru tactulu si intieligintia de care dede probe in decursulu desbateriloru, si-si esprima recunoscentia pentru increderea cu care l'a onoratu.

Adunanti'a se desface intre urari entusiastice pentru presiedinte, pentru Mocioni, pentru fratietate si pentru contielegerea natiunala.

Acestu protocolu s'a celiu si s'a autenticatu

in siedinti'a comitetului centralu, tienute in 12 Maiu s. n. 1872.

Presiedinte:

Ioane Popoviciu Desseanu m/p.

Notariu:

Georgiu Pop'a m/p.

† **Scire trista** ni se comunica prin unu telegramu dela Hattiegó, Joi'a trecuta si adeca, ca Ioanu Noacu de Huniadu, c. r. majoru in pensiuone a reposatu in 10 Maiu. In densulu a perdutu natiunea si biseric'a unu barbatu energicu, sinceru si devotatu. Fia-i tierán'a usióra si amintirea eterna!

#### Concursu.

La statiunea parochiala vacanta din comun'a Merchiasia, cu filia Jomboru, protopresbiteratulu Cohalmului, se escrie concursu pána la Duminec'a iutá'a dopa Rosaliu, carea este in 11 Iuniu a. c.

Emolumentele suntu:

a) dela 114 familii din materia si dela 36 familii din filia cáte o ferdela de gráu, cu totulu 150 ferdele ardelenesci, dimpreuna cu tacsele stolari sistemisate;

b) portiunea canonica statatóre din 9 $\frac{1}{2}$  jugere parte pamentu aratoriu, parte fanatie din care 2 jugere se cosesce in totu anulu. L'anga care o canepiste de o ferdela, si o verzaria.

c) Lemnele trebuintóse de focu. Apa serata de ajunsu, si in totu anulu roditoriu se potu ingrasia 2—3 rematori la ghinde.

d) Cas'a parochiala cu tóte cladirile economice necesari si gradina pentru legumi.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, au sa ascérna concursese loru instruite in sensulu „Statutulu Organicu“ la scaunulu protopresbiteralu gr. or. alu tractului Cohalmului in Catia.

Merchiasia in 11 Maiu 1872.

Nicolau Mircea

Adm. prot.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

(1—3)

#### Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de alu 2-lea parochu la biseric'a ort. res. a S. Treimi din preurbulu Brasiovului Tocile, impreunata cu unu venitu anuale de 800 fl. v. a., se escrie prin acésta concursu cu terminu pána la finea lui Iuniu a. c.

Concurrentii la acestu postu trebuie sa aiba si studiile unei alte facultati pre l'anga teologia; s'eu celu putienu sa fia absolvatu gimnasiulu mare cu esamenu de maturitate si teologia; i'era purtárile morale ale loru sa fia frumóse si esemplare. Densii voru tramite prea onoratului domnu protopopu locale Iosifu Baracu, petitiunile loru prevediute cu documentele despre posederea mentionateloru recerintie. si cei mai cualificati dintre ei, se voru preferá la punerea in candidatiune.

Brasiovu, 20 Apriliu 1872.

Comitetulu parochiale dela biseric'a cu chramulu

S. Treimi din preurbulu Brasiovului Tocile.

Stefanu Chiuchiunbanu, m. p.

(3—3)

Presiedinte.

#### Concursu.

Pentru ocuparea statiunei de capelanu in parochia gr. or. Secarambu, tienatóre de protopresbiteratulu II-lea alu Geoagiului.

Emolumentele suntu jumatare din totu venitul bisericescu in dilele de Dumineci si in serbatori.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, in sensulu statutulu organicu au sa fia teologi absoluti, si concursese loru prevediute cu documentele necesarie, sa le ascérna subscrisului pána in 15 Iuniu a. c. 1872.

Secarambu 3 Maiu 1872.

Sabinu Piso,

(2—3)

parochu gr. or. si prot.

#### Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Banpotoc'a cu filia Carpenisiu, protopresbiteratulu gr. or. alu Joagiului I, statatóre laolalta din 170 familii cu 966 suflete, se escrie concursu pána la 24 Maiu 1872.

Emolumentele suntu: birulu preotiescu cáte o ferdela (a 22 cupe) cucurudiu sfermatu dela tóta familia, si stol'a obicinuita dela diversele functiuni preotiesci, care calculate tóte laolalta dau unu venitu an. de 300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acestu postu, sa bine-voiesca

a-si adresá suplicele loru instruite conformu Statutulu ganicu, la subsemnatulu in Hondolu.

Hondolu, 26 Aprile 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Basilii Pipoziu,

protopopu.

(3—3)

#### Edictu.

Eudochia Caldariu nascuta Ioanu Argintariu dela Pof-Idea, carea in tempu de 6 ani de cându a incheiatu casatori'a cu barbatulu ei, in repelite renduri la parasitu din necredintia — i'era acum'a mai pre urma dopa cum se constatédia jefuindulu de ce a avutu mai scumpu si de bani, l'a parasitu de totu nesciindu-se de locul petrecerei ei, — se provóca deci, cá in terminu de o jumatare de anu, nesmintitu sa se presentedie inaintea scaunului p'escu, cáci la din contra si fara de dens'a se va dá otarire causei la cererea actorelui barbatului ei, amesuratulu canóneloru s. n'ostre bisarici gr. or.

Nocrichiu in 5. Maiu 1872.

Scaunulu p'escu gr. or. tract.

Nocrichiu C.-Mare.

G. Maieru

Adm. p'escu.

(2—3)

#### Edictu.

Ioanu Pitirache din Saliste, scaunulu Salistei, carele de 17 ani a pribegitu fara a se scí loculu aflárei lui, se provóca prin acésta cá in terminu de unu dela datulu de facia, sa se presenteze inaintea scaunulu protopopescu subscrisu, pentru ca la la din contra procesulu divgtiale intentatu de murea lui Mariu Alemanu Steflea din Saliste, si in absentia lui se va otari.

Sabiú 6 Maiu 1872.

Scaunulu protop. gr. res alu tract.

Sabiului I. cá foru matrimoniale.

(2—3)

#### Edictu.

Mari'a nascuta Dimitrie Flórea din Telisc'a scaunulu Salistei, carea cu necredintia au parasitu pre legiuitulu ei barbatu Georgiu Bersanu (Bezganu) din Telisc'a, fara a se scí loculu aflárei si petrecerei ei, se provóca prin acésta, cá in terminu de unu anu si anumitu pána in 15/27 Maiu 1873, sa se infatisiedie inaintea forului matrimoniale subscrisu, pentru ca la dinpotriva, procesulu divortiale incaminatu de susu numitulu barbatu in l. curg. nr. 93, se va otari si in absentia ei.

Sabiú, 2 Maiu 1872.

Scaunulu protop. gr. or. alu tractului Sabiú.

(3—3)

lui I, cá foru matrimoniale.

#### Edictu.

Andreiu Borgin'a dela Ghijas'a de josu, carele de 6 ani cu necredintia a parasitu pre legiuit'a lui sotia An'a nascuta Ioanu Sasu, si carele de atunci nu a mai datu de locu semne de vietia, si de loculu ubicatiunei lui, de-si in periodulu acest'a prin ocazioni private s'a cercatu nu s'au aflatu — se citédia prin acésta ca in terminu de 3 luni aflându-se ori unde in viatia, sa se infatisiedie inaintea acestui foru p'escu nesmintitu spre stare de fatia, cáci la din contra si in absentia densului se va decide procesulu incaminatu asupra-i, pre bas'a ss. canóne a bisericiei n'ostre ortodoxe orientale.

Nocrichiu in 5 Maiu 1872.

Scaunulu p'escu gr. or. tract.

Nocrichiu C.-Mare.

G. Maieru

Adm. p'escu

(2—3)

#### Anunciu.



**Ioanu Lupu** maiestru pantofariu, aduce la cunoscentia on. publicu schimbarea cartirului seu din strad'a Urezului in a Cisanidiei Nr. 27; deci róga prin acésta pre on. publicu a incurge cu ori si ce lucru de speci'a sea, atátu pentru domni cátu si dame. Susu amintitulu promite cea mai mare garantia pre l'anga unu pretiu estinu. Lucururile nóue s'eu reparaturi se primescu atátu din launtru, cátu si din afara (Romania).